

驻广西忻城县粤桂协作工作组组长吴小红:

聚力“四项行动”探索强县富民“忻”路径



吴小红

驻广西忻城县
粤桂协作工作组组长
忻城县委常委、副县长

派出单位:
广东高州市人大常委会

“加强粤桂东西部协作对接,共同推动忻城高质量发展。”

特色产业惠及千家万户

“既有期待,又有压力。”2024年1月31日,高州市人大常委会党组副书记、副主任,市总工会主席吴小红来到忻城县,虽然做好了迎难而上的心理准备,但深入调研了解到的实际情况,让他有点“意料之外”。为此,跑遍了12个乡镇的吴小红暗暗下定决心,“产业是最重要的,我们要始终把产业发展放在突出位置抓紧抓实抓好,让广大农民更多分享发展成果。”

驻忻城县粤桂协作工作组在推进特色产业提升行动、产业集群打造行动、消费帮扶增收行动、劳务协作提质行动“四项行动”中下功夫,取得了良好成效。2024年鲜茧产量达4.77万吨,同比增长12.28%,产值同比增长5.13%,桑蚕产业覆盖7.05万户;糯玉米种植10.75万亩,累计创建18个糯玉米种植标准化示范区(园、点),惠及全县8.3万农户。

“我们投入资金实施区域公用品牌建设,忻城糯玉米在入选‘圳品’的基础上,被认定为绿色食品A级产品。”吴小红说,2024年,忻城县成功申报桑蚕、糯玉米为2025年自治区级现代农业产业园和产业强镇。聚力推动桑蚕产业做大做强,打造粤桂协作茧丝绸产业集群。“充分发挥广东省科技特派员专业优势,提高科学桑蚕种养水平,实现桑叶亩产和质量大幅提高,帮助蚕农增产增收。”

捐赠一批价值25万元的书包、文具及体育用品,价值27万元的太阳能路灯,一辆价值40.8万元的救护车及车载设备……2024年岁末,来自广东三家企业的爱心捐赠,为忻城县的教育、基础设施和医疗事业贡献力量。

“我们将倍加珍惜这份来之不易的爱心。”新一轮东西部协作工作开展以来,吴小红带领茂名驻忻城县粤桂协作工作组乘势而为,发挥高州市、信宜市、化州市“组团式”帮扶优势,搭建加强东西部协作对接的桥梁平台,围绕产业协作、消费协作、劳务协作、人才协作等重点工作持续用力,为忻城县高质量发展注入了源源不断的活力和动力。

■采写:新快报记者 朱清海



■忻城县委常委、副县长吴小红(右一)现场介绍乡村振兴特色带建设情况。

人才协作取得实质突破

去年,来自广东茂名高州市、信宜市、化州市的44名“杏林高手”,接过接力棒投身忻城医疗事业。与此同时,来自茂名三市的101名优秀教师,不远千里到忻城支教,为忻城教育高质量发展注入新的动力。

“让我感受最深的是,粤桂人才协作取得了实质性突破。”吴小红告诉新快报记者,茂名三市持续加大“组团式”教育、医疗帮扶力度,从硬设施到软实力进行全方位帮扶,如“组团式”医疗帮扶,为忻城医疗事业实现多个学科零的突破,打造一支带不走的医疗队,逐步实现“大病不出县”的目标,得到当

地政府的充分肯定和广大群众的一致好评。

目前,茂名三市16所学校、15家医院、24个经济强镇、24个强村(社区)、12个东部企业、3个社会组织、2个部门与忻城县7所学校、7家医院、12个乡(镇)、40个村“牵手”结对,扎实推进双方交流互动、资源共享、优势互补、共同发展。

学有优教、病有良医、老有颐养、劳有厚得、弱有众扶……在吴小红眼里,忻城群众共同的愿望是对美好生活的向往,更是粤桂协作不断深化的出发点和落脚点,“我们接续奋斗的目标,就是要让忻城百姓都能过上幸福的生活。”

驻梅州市大埔县光德镇工作队队长肖伟峰:

谋产业布局促科技赋能 秉初心使命助乡村振兴



肖伟峰

驻梅州市大埔县光德镇
工作队队长

派出单位:
广州珠江实业集团有限公司

“以实干担当,
绘就光德镇乡村振兴新画卷。”

谋篇布局,规划发展蓝图

“调研要带着问题,梳理契合光德镇实情的产业。”肖伟峰和队员们带着思考调研光德镇原有基础的农业种植项目,同时积极探索可增收新品类及特色产业致富发展模式,依托大埔光德镇政府成立镇属企业德丰生态科技发展有限公司,工作队助力镇村政府以“各村经济联合社+民营企业+镇集体企业”的入股方式引导各村参与,实现利益联结,将增强镇村集体经济造血功能设定为目标,让村民更多分享产业增值收益。

有了思路,工作逐步铺开:谋划丝苗米、茶叶、豆制品等重点产业,在做强做大优势产业的同时,布局“一村一品,一镇一业”产业结构,推广“企业+合作社+养殖基地+农户”的现代产业发展模式;各村成立由村集体控股,村委干部、技术骨干参与的新型专业合作社;鼓励参与稻谷、茶叶、大豆、蜜柚种植或提供劳务、农机服务等,提升村集体收入的同时带动村民就近就业。此外,工作队借助组团单位消费帮扶资源,以市场化经营为导向,通过整合镇村资源、盘活三资、统一开发,激活村集体经济“造血功能”;以消费帮扶为抓手,对接粤港澳大湾区,助力打造大湾区菜篮子基地,助推光德产品融湾。

科技赋能,推动绿色农业

肖伟峰带领工作队多方协调引进农业



■肖伟峰(左五)与工作队再为光德镇引入科技公司打造产业基地。

高科技企业——广东珠江农业科技有限公司,立足光德镇自然禀赋,签署了为期3年的战略合作协议,设立稻谷、茶叶、大豆3个种植示范区,致力于提升农作物硒含量,为农产品提质增量提供实操经验与示范引领,“预计技术加持还可使农作物产量提升5%-8%。”肖伟峰告诉新快报记者。

光德镇上澄村稻谷、上漳村茶叶种植因种植规划和技术欠缺,销售打不开。为此,引入的珠江农业公司为农户提供培训,实施叶面肥处理,“示范基地目前设立稻谷(50亩)、蜜兰香茶叶(约3000棵),在技术加持下能实现增收!”肖伟峰说,另外,新增农业项目“烟稻轮作”,申请约400亩稻田纳入大埔基本烟田也填补了光德镇的烟叶种植空白,促进种植效益提升。

大豆种植示范区建设同样是重点项目。“富岭村有豆制品加工,结合光德镇土壤和气候条件选择优质大豆品种种植并引入技术指导。”肖伟峰笑言,“以前大豆依靠采购,如今建议尝试自行种植,可以完善豆制品加工产业链。”

肖伟峰告诉记者,近日,工作队的“智囊团”之一——嘉应学院生命科学学院张晓南博士带领光德镇农村科技特派员团队对镇域已有产业现状进行实地调研,“特派员团队建议未来应进一步推动科技与生产的结合,利用科技手段提升农业种植和养殖的效益。”他说,特别是在副产物加工利用方面,工作队与“智囊团”的思路不谋而合,“我们要充分发挥光德镇特色农业资源,发展综合利用,提升农产品附加值,推动绿色农业发展。”